13. FEJEZET

Részletezd csoportositasok és
analitikus fiiggvények az SQL-ben

Elméleti 6sszefoglal6

Cyakran van szikség kilonboz6 részletezettségli csoportositasok szerinti tulajdonsagok lekér-
dezésére, ,mi lenne, ha...” tipusd kérdések megvalaszoldsdra, vagy rangsorok el6éllitasara. E
problémékat elemz6 jellegiieknek nevezhetnénk, nem csupén az elemzéfiiggvények miatt, ha-
nem a vizsgalt adathalmaz bels6 szerkezetét kifinomult médon firtaté jellegik miatt is. E feje-
zetben tehét ilyen elemz6 feladatokra mutatunk be eszkézoket.

Miutdn ez a tertilet a magyar nyelv{ szakirodalomban djdonsagnak szamit, ezért az elméle-
ti dsszefoglalban sok és részletes példat mutatunk be. Ezekhez hasonl6 feladatsort viszont mar
nem lett volna célszerd késziteni. Hasznosabbnak gondoltuk, hogy inkabb egy ,valédi” véllala-
ti kdrnyezetben, a kovetkezs fejezetben bemutatésra kertilé DEMO véllalatra vonatkozéan fo-
galmazunk meg olyan feladatokat, melyek megolddséhoz e fejezet eszkdzeinek hatékonysaga
nyilvanvaléva valik.

Az SQL aj csoportképzési eszkozei
A ROLLUP operator

A ROLLUP operator segitségével csoportfiiggvényeket alkalmazhatunk oszlopok sorozatdn egy-
re finomodé részcsoportképzéssel. A ROLLUP operétort a GROUP BY utasitasrészben hasznaljuk
a kovetkezd szintaktika szerint:

GROUP BY ROLLUP (oszlopT [, oszlop2]...)

A szelekciGs listaban kijelolt csoportmiiveletet a ROLLUP kulcssz6 utdni, zéréjelben 1év6 osz-
lopok szerint végzi a megadott oszlopsorrend szerint jobbrél balra (ldsd az alabbi példat). Az
ezen oszlopokban (nem eredeti tablaadatként) NULL értéket tartalmazé sorok adjak a csoport- -
miiveletet részértékeit, illetve a végértékét a csoportmivelet oszlopaban. E megjelenités ered-
ményeként a fuggbleges irdnyban eddig homogén (azonos jelentésii) listak, a ROLLUP operé-
tor kdvetkeztében ebben az iranyban is strukturéltts véltak. (A csoportositdsok esetén felmerii-
|5 problémakkal kapcsolatban /asd 14.8. feladat.)
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13.1. példa -

Listazzuk ki részlegenként, és ezen bellil foglalkozdsonként az Bsszfizetéseket, tovabbd a rész-
legenkénti Gsszfizetéseket, végiil a vallalati Ssszfizetést, és ugyanezen csoportositasban a lét-
szdmokat is.

1. megoldas (Egyszerii csoportositassal)
SELECT deptno, job, SUM(sal}, COUNT(*) AS Létszam
FROM emp
GROUP BY deptno, job:

SELECT deptno, SUM(sal), COUNT(x) AS Létszam
FROM emp T
GROUP BY deptno;

SELECT SUM(satl), COUNT(=*) AS Létszam

FROM emp:
Eredmény
DEPTNO JOB SUM(SAL)  LETSZAM
10 CLERK 1300 1
10 MANAGER 2450 1
10 PRESIDENT 5000 1
20 CLERK 1900 2
20 ANALYST 6000 2
20 MANAGER 2975 1
30 CLERK 950 1
30 MANAGER 2850 1
30 SALESMAN 5600 4

DEPTNO  SUM(SAL) LETSZAM

10 8750
20 10875 5
30 9400

2. megoldas (Részcsoportképzéssel)
SELECT deptno, job, SUM(sal), COUNT(*) AS Létszam
FROM emp
GROUP BY ROLLUP (deptno, job);
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Eredmény

. DEPTNQ JOB SUM(SAL) LETSZAM
10 CLERK 1300 1

10 MANAGER 2450 1
10 PRESIDENT - 5000 L’

10 8750 3

20 CLERK 1900 2

20 ANALYST 6000 2

20 MANAGER 2975 1

20 10875 5

30 CLERK 950 1

30 MANAGER 2850 1

30 SALESMAN 5600 4

30 9400 6
29025 14

13 sor kijeldlve,

Megjegyzés -

Ldthat6 tehét, hogy a ROLLUP operétor nélkiili GROUP BY utasitdsrész haszndlatakor az
eredeti feladat megolddsahoz hérom utasitdsra volt sziikség, mivel fgy csupan egysze-
ri csoportdsszegeket tudunk képezni a megadott oszlopok szerinti csoportositasban.

A ROLLUP operatort haszndlva mér Osszesitett részosszegeket is kapunk a paraméteroszio-
pok szerint jobbrél balra haladva, mig végiil az utolsé sorban megkapjuk az &sszesitett részdsz-
szeget, vagyis a végbsszeget. llyen médon az eredeti feladat megoldasihoz egyetlen utasitss
elegends§ volt. '

13.2. példa

Listdzza ki munkakérénként és azon beliil részlegenként az sszfizetést, az 4tlagfizetést, vala-
mint a csoportlétszamot.

Megoldas

SELECT job AS munkakdr,
deptno AS részleg,
SUM(sal)- AS részBsszed,
ROUND(AVG(sal),0) AS &attag,
COUNT () AS Tétszam

FROM emp

GROUP BY ROLLUP (job, deptno);
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ATLAG LETSZAM

Eredmény

MUNKAKOR RESZLEG RESZOSSZEG
CLERK 10 1300
CLERK 20 1900
CLERK 30 950
CLERK 4150
ANALYST 20 6000
ANALYST 6000
MANAGER 10 2450
MANAGER 20 2975
MANAGER 30 2850
MANAGER 8275
SALESMAN 30 5600
SALESMAN 5600
PRESIDENT 10 5000
PRESIDENT 5000

29025

15 sor kijeldlve.

13.3. példa
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Oldja meg az el625 példa feladatét oly médon, hogy a lista osszesrteseket tartalmazé soraba
megjelenjen az dsszesités értelmezése.

1. megoldas (CASE kifejezéssel)

SELECT

NVL(job, 'Munkakdrlsszes’)

CASE

WHEN job 1s NULL

THEN NULL
ELSE

AS Munkakor,

SUBSTR(NVL(TO_CHAR(deptno), 'Részleglsszes’),1,15)

END
SUM(sal)

ROUND{AVG(sal))

COUNT (*)
FROM emp

GROUP BY ROLLUP (job, deptno);

2. megoldas (DECODE fuggvennyel)

SELECT

NVL(job, 'Munkaktrlsszes”)

AS részleg,

AS résziisszeq,
AS atlag,

AS 1étszam

AS Munkakor,
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DECODE(NVL(job, X"},

X',  NULL, :
SUBSTR(NVL(TO_CHAR{deptno), "Részleglsszes’),1,15))
AS részieg,

SUM(sal) AS részésszeqg,

ROUND(AVG(sal})) AS atlag,

COUNT () AS létszam

FROM emp
GROUP BY ROLLUP (job, deptno);
Eredmény (mindkét esetben)

MUNKAKDR RESZLEG RESZOSSZEG =~ ATLAG LETSZAM
CLERK 10 1300 1300 1
CLERK 20 1900 950 2
CLERK 30 950 850 1
CLERK RészlegUsszes 4150 1038 4
ANALYST 20 6000 3000 d
ANALYST Részleglsszes 6000 3000 2
MANAGER io 2450 2450 1
MANAGER 20 . 2975 2975 1
MANAGER 30 _ . 2850 2850 1
MANAGER Részleglsszes 8275 2758 3
SALESMAN 30 5600 1400 4
SALESMAN Részieglsszes 5600 1400 4
PRESIDENT 10 5000 5000 1
PRESIDENT Részleglsszes 5000 5000 1
MunkakdrQOsszes 29025 2073 14

15 sor kijeidlve,

A CUBE operator

A CUBE operétor hasonlé a ROLLUP operdtorhoz, de segitségével a sorok csoportjainak vala-
mely oszlop(okjra vonatkozé Gsszes csoportositési kombindcié szerinti részosszege meghatd-
rozhatd. '

GROUP BY CUBE (oszlop? [, oszlop2i...)
A részisszegképzést a zaréjelben 1évé oszlopok szerint végzi a megadott oszlopsorrend szerint

jobbrél balra, de az dsszes kivalasztési kombindciét eléllitva (fdsd a kévetkezo példat). Az tres
attribGtumd sorok adjék a részosszegeket, illetve a végosszeget.



258 ' I. rész. Feladatgydjtemény
13.4. példa

Oldja meg a 13.2. példa feladatat oly médon, hogy a deptno és a job oszlopokra vonatkozé
osszes felbontdsi kombindcié részésszegét megjelenitse. Tehdt képezzen részosszeget
. & munkakéronként és azon belll részlegenként (ez a Részosszegll) {ezzel ekvivalens,
ezért kiilon nem elvégzendd: részlegenként és azon bellil munkakdrénként),
= munkakdronként (ez a Részdsszegl0), :
= részlegenként (ez a Részdsszeg0l),
* teljes tdbldra (ez a Rész8552e¢g00, amely egyben a Végbsszeg).

1. megoldas (A GROUP BY utasitdsrész hasznalatdval)
COLUMN deptno FORMAT 99

PROMPT Részésszegll:

SELECT deptno, job, SUM({sal), COUNT(%) AS Létszam
FRCM emp
GROUP BY deptno, job;

PROMPT RészsszeglO:

SELECT job, SUM(sal), COUNT(*) AS Létszam
FROM emp
GROUP BY job;

PROMPT RészdsszegOl:

SELECT deptno, SUM(sal), COUNT(*) AS Létszam
FROM emp
GROUP BY deptno;

PROMPT Rész6sszegll (Végdsszeg):
SELECT SUM(sal), COUNT(=) AS Létszam
FROM emp;

CLEAR COLUMNS

Eredmény
Részbsszegll:
DEPTNO JOB SUM(SAL) LETSZAM
10 CLERK 1300

1
10 MANAGER 2450 1
10 PRESIDENT 5000 1
20 CLERK 1900 2
20 ANALYST 6000 2
20 MANAGER ‘ 2975 1
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30 CLERK
30 MANAGER
30 SALESMAN

950
2850
5600

LETSZAM

RészfHsszeglD:
JOB SUM{SAL)
ANALYST 6000
CLERK 4150
MANAGER 8275
PRESIDENT 5000
SALESMAN 5600
RészdsszegOl:
CEPTNO SUM(SAL)

10 8750

20 10875

30 9400

Részisszeg00 (Végbsszeg):

SUM{SAL)

LETSZAM

1

2. megoldas (A GROUP BY utasitdsrész és a CUBE operdtor hasznilataval)

SELECT deptno, job, SUM(sal), COUNT(*) AS Létszam

FROM emp

GROUP BY CUBE (deptno, job);

Eredmény
DEPTNG

SUM(SAL)

LETSZAM

10
10
10
10
20

CLERK
ANALYST
MANAGER
SALESMAN
PRESIDENT

CLERK
MANAGER
PRESIDENT

14

- = W s W N

L O O

Részdsszeg00
RészbOsszegll
Részbsszegll
Részfsszegll
Részdsszegll
RészbsszeglO
Részisszegll
Részdsszegll
Részdsszegll
Részbsszegll
Részdsszegll

259
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20 CLERK 1900 2 <= Részdsszegll
20 ANALYST 6000 2 <= Részisszegll
20 MANAGER 2975 1 <= Részlsszeqll
30 9400 6 <= Részdsszegll
30 CLERK 950 1 <= Részdsszegll
30 MANAGER 2850 1 <= Részbsszegll
30 SALESMAN 5600 4 <= Részbsszegll

18 sor kijeldlve.

Megjegyzés

= Tehdt a CUBE operator minden csoportositdsi kombinaciét el&allt, mig a ROLLUP
operator csak az adott sorrendhez tartozokat. Ha a fenti példdban a CUBE helyett
ROLLUP operdtort haszndltunk volna, akkor nem kaptuk volna meg a résztsszeg10
értékeket (illetve az ezeket tartalmazé sorokat).

= Mivel ilyen médon igen nagy eredménytabla keletkezik (melyben szerepld dsszes
csoportositdsi kombinécitra az esetek jelentds részében nem tartunk igényt), ezért
a CUBE operdtort viszonylag ritkdn hasznaljuk. .

A GROUPING fiiggvény

A GROUPING indikatorfiggvény megmutatja, hogy a lista egy sordban ki a felel6s” a parame-
terek kézill. Hasznalhaté a ROLLUP és a CUBE operatorokkal egytitt oly médon, hogy 0 értéket
rendel ahhoz az oszlophoz, amelyik szerint csoportképzés tortént (vagyis amelyik csoportkép-
z6 oszlop). Természetesen a csoportositds vonatkozhat tobb oszlopra is.

13.5. példa

Listdzza a részlegenkénti foglalkozdsonkénti Gsszfizetéseket, a részlegenkénti osszfizetéseket,
munkakorénkénti dsszfizetéseket, valamint a vllalati dsszfizetést, dgy, hogy minden sorban 0
értéket rendeljen ahhoz az oszlophoz, amelyik szerint ott tortént csoportképzés, és 1 értéket
pedig ahhoz, amelyik szerint ott nem tortént csoportképzés.

1. megoldas (A GROUPING fliggvény hasznélataval)

COLUMN ,Részleg" FORMAT 99
SELECT deptno AS "Részleg",
Job AS "Foglalkozas”
SUM(satl) AS "RészBsszeg",
GROUPING(deptno) AS "RészleglInd”,
GROUPING( job) AS "FoglalkozdsInd"
FROM emp

GROUP BY CUBE (deptno, job):
CLEAR COLUMNS
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‘Eredmény

Részleg Foglalkoz Részisszeg RészlegInd FoglalkozésInd

 CLERK

10
10
10
10
20

20

20
20
30
30
30
30

18 sor

2. megoldas (A GROUPING fiiggvény és a CASE kifejezés hasznalataval)

COLUMN
SELECT

FROM

GROUP BY CUBE (deptno,job):

CLEAR C

ANALYST
MANAGER
SALESMAN
PRESIDENT

CLERK
MANAGER
PRESIDENT

CLERK
ANALYST
MANAGER

CLERK
MANAGER
SALESMAN

kijeldlve.

.Részleg"
deptno
job
SUM(sal)
CASE

WHEN GROUPING(deptno)=1 THEN ’nem csoportosit’

29025
4150
6000
8275
5600
5000
8750
1300
2450

- 5000

10875
1900
6000
2975
9400

950
2850
5600

ELSE ’csoportosit’

END
CASE

WHEN GROUPING(job)=1 THEN ’'nem csoportosit’
ELSE 'csoportosit’

END
emp

OLUMNS

FORMAT 99

AS "Részleg",
AS "Foglalkozas",
AS "Részlsszeg",

AS "Rés;]egInd".

AS "Fog1é1kozaslnd“

[en- B o B e T o B e B e B o T oo B o B o B o B s B

OO O L O OO+ oO 0o o000 C
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Eredmény

Részleqg Foglalkoz Részbsszeg

Részleglnd

1. rész. Feladatgydjtemény

FoglalkozdasInd

10
10
10
10
20
20
20
20
30
30
30
30

CLERK
ANALYST
MANAGER
SALESMAN
PRESIDENT

CLERK
MANAGER
PRESIDENT

CLERK
ANALYST
MANAGER

CLERK
MANAGER

SALESMAN

18 sor kijeldlve.

Ellendrzés

SELECT deptno, SUM({sal)

FROM emp
GROUP BY deptno;

SAL)

Eredmény
DEPTNO  SUM(
10
20 1
30
Megjegyzés

csoportonsit
csoportosit
csoportosit
cscportosit
csoportosit
nem csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportesit
csoportosit
csoporiosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit

RészleglInd értéke 0, illetve csoportosit.

Mivel a GROUPING fuggvény paramétere csak egyetlen oszlop, igy tébb oszlop
esetén hasznélata nehézkes, ezért ilyenkor inkdbb az aldbb bemutatésra kerdl6
GROUPING_ID indikétorfiggvényt alkalmazzuk a csoportositas kifejezésére.

Megjegyezzik, hogy a fenti feladat a CASE kifejezés helyett a DECODE fiiggvénnyel

is megoldhaté lett volna.

nem csoporiosit
csoportosit
cscportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
nem csoportosit
csoportosit
csoportosit
csoportosit
nem csoportosit
csoportosit
cseportosit
csoportosit
nem csoportosit
csoportosit
csoportosit

-¢csopertosit

= Az ellen&rzés mintapéldajaban a deptno oszlop szerint csoportositott részosz-
szegeket kaptuk meg, melyeket tartalmazé feladatmegoldasbeli sorokban ezért a
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A GROUPING_ID fiiggvény

A GROUPING_ID indikétorfliggvény értéke egy pozitlv egész szdm, amely Osszhangban van a
GROUPING fuggvénnyel, és szintén minden sorhoz tarsitva van. Ennek a fliggvénynek egy adott
sorbeli értéke megadja, hogy a ROLLUP vagy CUBE operdtor paraméteroszlopai kézll melyik
szerint nem toértént a csoportképzés. Ennek meghatérozésa tigy torténik, hogy a paraméterosz-
lopok kdziil a legjobboldalihoz tartozik 2-nek a 0-adik hatvanya, attél balra az 1-s6 hatvédnya
sth. Igy egy adott sorban e fiiggvény értéke a csoportképzésben aktudlisan részt nem vevé pa-
raméteroszlopokhoz tartoz6 értékek osszege. Péld4ul CUBE (A, B, C) esetén, ha egy sor a B osz-
lop szerinti csoportositds eredménye, akkor a GROUPING_ID figgvény értéke 5, mivel a C oszlop
miatt 2° = 1, az A oszlop miatt pedig 22 = 4. Az igy keletkez§ fliggvényértékekkel oly médon
lehet rendezni az eredménytabla sorait (ldsd az alabbi példa megjegyzését), hogy a legtdbb osz-
lop szerinti csoportositds (a legfinomabb felbontds) eredményei az eredménytabla elejére, mig
a csoportositds nélkili eredmények (példaul a végdsszeg) az eredménytibla végére kerlljenek.

13.6. példa

Listdzza ki a részlegenkénti foglalkozdsonkénti dsszfizetéseket, a részlegenkénti dsszfizetéseket,
a munkakoronkénti osszfizetéseket, valamint a véllalati dsszfizetést, Ggy, hogy egy indikatorosz-
lop minden sorban jelezze, hogy mely oszlop szerint tortént a csoportositas.

1. megoldas

COLUMN ,Részleg” FORMAT 99
SELECT deptno AS "Részleg",
job AS "Foglalkeczas”,
SUM(sal) AS "Részdsszeg",
GROUPING_ID(deptno, job) AS "Indikéator"
FROM emp

GROUP BY CUBE(deptno,job);
CLEAR COLUMNS

Eredmény
Részleg Foglalkoz Rész@sszeg Indikator

29025 3

CLERK 4150 2

ANALYST 6000 a
MANAGER 8275 2 (wxk)

SALESMAN 5600 2

PRESTDENT 5000 2

10 8750 . 1

10 CLERK 1300 0

10 MANAGER 2450 0

10 PRESIDENT 5000 0
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20 10875 1

20 CLERK 1900 0 (%)

20 ANALYST 6000 G

20 MANAGER 2975 0

30 9400 1 (%%)
30 CLERK 950 o

30 MANAGER 2850 0

30 SALESMAN 5600 0

18 sar kijeltlve.

Megjegyzés

Egy oszlophoz rendelt 0 (helyiértéken figyelembe véve) itt is a csoportositast jelzi. En-
nek megfeleléen a GROUPING_ID(deptno, job) fiiggvény az értelmezése szerint
0+0=0 értéket ad, ha mind a deptno, mind a job szerint, 0-+1=1 értéket, ha csak a dept-
no szerint és 2+0=2 értéket, ha csak a job szerint tdrtént csoportképzés. Ennek megfelelSen
a fenti lista () sora a GROUP BY deptno, job, a () sora a GROUP BY deptno, mig a (+**) sora
a GROUP BY job csoportképzés eredményét adja a részdsszegképzésben,

2. megoldas (Tekintsiik a fenti listat az indikatorfiiggvény szerint rendezve)

COLUMN "Részleg" ‘ FORMAT 99
SELECT deptno AS "Részleg",
job AS "Foglalkozas",
SUM(sal) AS "Részdsszeg",
GROUPING_ID(deptno, Jjob) AS "Indikator"
FROM emp

GROUP BY CUBE (deptno,job)
ORDER BY "Indikator";
CLEAR COLUMNS

Eredmény
Részleg Foglalkoz Résziisszeg Indikétor

10 CLERK 1300 0
10 MANAGER 2450 0
10 PRESIDENT 5000 0
20 CLERK 1900 ¥
30 CLERK 950 0
30 SALESMAN 5600 0
30 MANAGER 2850 0
20 MANAGER 2975 0
20 ANALYST 6000 0
10 8750 1
20 10875 1
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30 9400 1
CLERK 4150 2
ANALYST 6000 2
MANAGER 8275 2
PRESIDENT 5000 2
SALESMAN 5600 2

3

29025
18 sor kijeldglve.

Megjegyzés

Az eredmény ilyen médon rendezve dttekinthetS képet ad a kilénbdz8 szintd cso-
portok részdsszegeir6l. Az 1. megoldésbeli (rendezés nélkdli) lista el8nye viszont,
hogy a hierarchiaszintek egymas kozétti kapcsolatdt mutatja szemléletesen.

A GROUPING SETS fiiggvény

A GROUPING SETS a GROUP BY utasitdsrész tovabbi kiterjesztése. Segitségével tobb csoportot
képezhetlink egy lekérdezéshen. llyenkor a GROUPING SETS paramétereként megadott oszlop-
halmazokra (és csak azokra) végzi el a csoportosftast.

13.7. példa

Képezzen részésszegeket a fizetés {sal) oszlopon az aldbbi csoportositdsokban:.
= mgr, deptno, job,
= deptno, job és
" mgr.

Megoldas
SELECT mgr, deptno, job, SUM(sal)
FROM emp
GROUP BY
GROUPING SETS((mgr, deptno, job),
(deptno, job),

(mgr});
Eredmény :
MGR DEPTNO JOB . SUM(SAL)
7782 . 10 CLERK 1300 <= (mgr, deptno, job)
7839 © 10 MANAGER 2450 < (mgr, deptnoc, job)
10 PRESIDENT - 5000 <= (mgr, deptno, job)
7788 20 CLERK 1100 <= (mgr, deptno, job)
<= (mgr, deptno, job)

7902 20 CLERK 800
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7566 © 20 ANALYST 6000 <= (mgr, deptno, job)
7839 20 MANAGER 2975 <= (mgr, deptno, job)
7698 30 CLERK 950 < {(mgr, deptno, job)
7839 30 MANAGER 2850 <= (mgr, deptno, job)
7698 30 SALESMAN 5600 <= (mgr, deptno, job)

10 CLERK 1300 <= (deptno, job)

10 MANAGER 2450 <= (deptno, job)

" 10 PRESIDENT - 5000 <= (deptno, job)

20 CLERK 1900 <= (deptno, job)

20 ANALYST 6000 . <= (deptno, job)

20 MANAGER 2975 <= (deptno, job)

30 CLERK 950 <= (deptno, job)

30 MANAGER 2850 <= (deptno, job)

30 SALESMAN 5600 <= (deptno, Jjob)
7566 6000 < (mgr)
7698 6550 <= (mgr)
7782 1300 < (mgr)
7788 : 1100 < (mgr)
7839 8275 < (mgr)
7902 800 <= (mgr)

5000 < (mgr)

26 sor kijeldlve.

Megjegyzés
Lathatéan ez a legattekinthetébb médja a csoportfiiggvények részértéke meghataro-
zésénak.

Az SQL analitikus fiiggvényei

Az analitikus fiiggvények mind az elérhets funkciékban, mind az adatidblak szerkezetének ke-
zelésében 4] szemliéletet jelentenek, Gj fiiggvénycsalddot alkotnak. Egyrészt a gazdasagban szé-
les kérben alkalmazott kiériékeld fiiggvények, statisztikai szamitasok széles skaldjat tartalmaz-
28k, mésrészt pedig példaul az adott tulajdonség szerint csoportositott sorok 4ltal alkotott tdbla-
tartoményok belsejében mozgé ,ablakon” végzett részbsszegképzés G lehet8ségeket nyitott az
adatfeldolgozas el6tt. Ezek a fliggvények jelenleg még nincsenek a standard SQL nyelvben, de
ezeké a jové, igénylik a felhasznalsk, ezért szabvanyositds alatt alinak.

A bemutatasra keriilé analitikus figgvényeket hdrom csoportba osztva ismertetjlik. Ezek a
csoportok a rang, a statisztikai és a hisztogram fliggvények csoportjai. Egyes fuggvények defi-
nicié szerint ugyan nem analitikusak, 4m a tobbihez hasonlé funkci6juk, vagy egyes analitikus
~ fiiggvényeket a hasznalat sordn jol kiegészitS jellegiik miatt mégis itt ismertetjiik Gket. Ezekre a
tulajdonsagukra bemutatasuk soran kilon ki fogunk térni.
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- Az analitikus fiiggvények altalanos felépitése

Megadds:
analitikus_fiiggvény neve( [ paraméter] ) OVER ( analitikus_zdradék )

Ertelmezés (munkatdbla, paraméter)

Az analitikus fliggvények egy SELECT utasitdsban kizdrélag a szelekcits listdban szerepelhetnek
(allekérdezésként természetesen mar barhol). Ennek megfelel6en azon a tablateriileten md-
kodnek, melyeket a SELECT utasitds egyéb utasitisrészei (FROM, WHERE, GROUP BY, HAVING) a
szdméra rendelkezésre bocsatanak. Ezt a tablateriiletet az analitikus fuggvények munkatdbldja-
nak nevezzik. :

Egy analitikus flggvény paramétere tetszGleges oszlopkifejezés lehet (hasonléan a csoport-
fliggvényhez), mely egymdssal kompatibilis oszlopneveket, konstansokat, miiveleteket és sor-
fuggvényeket tartalmazhat. .

A pontosabb értelmezést az egyes részek bemutatdsanél adjuk meg. (Részletes lefrs az Ora-
cle-rendszer Help funkci6ja segitségével kaphat (magyar nyelven vazlatos ismertetést /dsd [15].)

Megjegyzés

Az analitikus fliggvények bizonyos értelemben a csoportfiiggvények kiterjesztésének
tekinthetdk, bér elég jelentSs fogalmi mddosulassal. Tény mindenesetre, hogy ha egy
analitikus fliggvény neve szerepel a csoportfiiggvények kozott, akkor az (legaldbbis szintaktikai-
lag) elGdllithaté az OVER opcié elhagyéséval.

AZ ANALITIKUS ZARADEK

Megadds
[{ particib-tag ] [ rendezd-tag [ ablak-tag 111

Ertelmezés (munkateriilet)

‘Az analitikus zaradék az analitikus fiiggvény munkatabldjanak munkateruletet jelsli ki. Ertelme-
zését az aldbbiakban tagonként adjuk meg. A szintaktikai lefrasbé! [athatéan az analitikus zéra-

* dék teljesen el is maradhat. Ekkor a fliggvény értelmezési tartomanya a teljes munkatébla.

Megjegyzés

Az analitikus zdradék hidnya egy tres, azaz OVER() alakd OVER opciét eredményez,
mely nem azonos az OVER opcié hidnydval. Ez utdbbi — mint feljebb mér jeleztik —
(formailag legaldbbis) csoportfiiggvénnyé alakitand az analitikus fiiggvényt.

A particié-tag
Megadds
PARTITION BY oszlopkifejezések_listdja
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Ertelmezés (particic) _
A particié-tag segitségével a munkatabla munkaterletén olyan osszefliggs téblatartoményokat
(azaz particiokat) lehet képezni, ahol egy particién beltil az oszlopkifejezések értéke azonos.

Ez egyrészt egy rendezést jelent az oszlopkifejezés szerint. Ha az oszlopkifejezés-lista tébb-
elemd, akkor az abban megadott sorrend szerint térténik elsédleges, mésodlagos stb. rendezés.

Mésrészt egy-egy particié egymast kdvetS sorai jelolik ki az analitikus fuggvény egy-egy ér-
telmezési tartomanyét, vagyis az analitikus figgvény minden particion Gjra és Gjra kiértékelés-
re kertl.

Megjegyezziik, hogy a particioképzés lathatéan nem azonos a GROUP BY utasitdsrész dltal
végzell csoportképzéssel. A csoportfiiggvények minden csoporthoz csak egyetlen értéket ren-
delnek, mfg az analitikus fliggvények a particiék minden sordhoz rendelnek értéket. A csopor-
tok elemi sorait csak a csoportképzé oszlopok értékei és a nem csoportképzd oszlopokon kiér-
tékelt csoportfiiggvények értékei reprezentdljdk, maguk az elemi sorok, valamint a tovabbi osz-
lopok ,eltdnnek”.

A rendez6-tag
Megadds :
ORDER BY oszlopkifejezések_listdja { ASC | DESC ]

Ertelmezés (particikon belili rendezés)
A rendez6-tag minden egyes particién belil rendez a benne megadott oszlopkifejezések szerint,
Sokszor azonos az analitikus fiiggvény paramére és a rendez8-tagban megadott oszlop. llyenkor
egy particion beliili rendezés és az analitikus faggvényérték (példaul kumuldlt dsszeg) jol lathato
kapcsolatban &ll egymadssal, mds esetben ez a kapcsolat rejtettebb (ldsd 13.15. és 13.16. példa).
Egyes analitikus flggvényeknél (példaul a rang flggvények analitikus alakjandl) hidnyzik a
paraméter megadasa. Ekkor a fuggvény paramétere tulajdonképpen nem més, mint a rendezé-
tagban megadott oszlop (fdsd 13.11. példa).

Az ablak-tag

Az ablak-tag kijeldli minden particién beldl azt az (Ggynevezett aktualis sorhoz rogzitett mére-
tl, és a particié megadott résztartomanyén folyamatosan mozgd) sszefliggs tablatartomanyt,
melynek sorain torténik az analitikus fliggvény dltal kijeldlt méveletvégzés (példdul kumuldlt
Osszegzés — ldsd 13.17. példa).

Az ablak-tag haszndlata esetén az analitikus fiiggvény lényegében egy olyan csoportfigg-
vény, melynek csoportképzd attribltuma a paraméterében megadott oszlopkifejezés, hatékére
az ablak. A faggvényértéket az aktudlis sorhoz rendeli.

Az ablaktartomdny kijelolése lehet fizikai (ROWS), illetve logikai (RANGE).

A fizikai tartomanyt kijel6lS ablak-tag megaddsa
ROWS BETWEEN kifejezés? PRECEEDING AND kifejezés2 FOLLOWING

ahol kifejezésT megadja azt, hogy az ablak a particiéjan beltl az aktudlis sor (CURRENT ROW)
elStt hany sorral kezdddjon, a kifejezés2 pedig azt, hogy utdna hédny sorig tartson.
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A logikai tartomdnyt kijell ablak-tag megaddsa
RANGE BETWEEN [UNBOUNDED PRECEDING | CURRENT ROW] AND
[CURRENT ROW | UNBOUNDED FOLLOWING]

vagy

RANGE [UNBOUNDED PRECEDING | CURRENT ROW]

ahol az egyes kulcskifejezések jelentése:
* UNBOUNDED PRECEDING: a particid elsd sordtdl kezd&déen,
* UNBOUNDED FOLLOWING: a particié utolsé sordig,
» CURRENT ROW: a particié aktudélis soratdl, illetve sordig.

Rang fliggvények _
AZ ANALITIKUS RANG FUGGVENYEK

Az analitikus rang fuggvények az OVER opcidval elldtott RANK, DENSE_RANK és PERCENT_RANK
fuggvények. Jellegzetességlik, hogy nem tartalmaznak ablak-tagot, és paraméterlistdjuk tires.
Tulajdonképpen a rendezé taghan szereplS oszlopkifejezés a paramétertik, aszerint végeznek
rangsoroldst a kijelolt particidkban. Hidnyzo particié-tag esetén a rangsorolds az egész tabla-
ra vonatkozik.

A RANK flggvény az 1-t6l a particié méretéig terjedd szdmtartoményban sorszimozza (azaz
4tja el ,rang”-gal) a partici6 elemeit alkotd sorokat oly médon, hogy az azonos szinten levék-
nek ugyanazt a rangot adja, a kdvetkezs szinten &ll6 pedig annyival nagyobb rangsorbeli sz4-
mot kap, ahany egyforma rangérték(it taldlt az el6z& szinten. (Tekintsiik a 13.8. példat. Martin
és Ward rangja egyarant 4, de a rangsorban a kovetkezs, Mi11er rangja mér 6. Az 5-6s rangér-
ték tehdt kimaradt.) Szemléletesen sz6lva, e fliggvény esetén sor n rangértéke azt jelenti, hogy
(n-1) darab sor el6zi meg a rangsorban. \

A DENSE_RANK flggvény mikadése hasonlit a RANK fiiggvényhez, dm ez "tdmériti” a sorsza-
mozast. Az el6z8 példdndl maradva, ez a flggvény mér kiosztja az 5-6s rangértéket. Szemléle-
tesen, a fliggvény esetén az n-edik rangd sor a mindsités szempontjabél az n-edik, bar lehet,
hogy (n-1)-nél t6bb sor elzi meg a rangsorban.

Mind a RANK, mind a DENSE_RANK fiiggvény esctén megllapithatd, hogy az altaluk vissza-
adott rangszdmok elvileg mdst jelentenek, mint a korabban mar megismert ROWNUM foggvény
(pszeudooszlop). Ez utdbbi egyéltaldn nem tudott mit kezdeni az azonos mindsitésii sorokkal,
gyakorlatilag a tdroldsi sorrendtdl fiiggGen adott az egyiknek alacsonyabb, a masiknak maga-
sabb sorszdmot. -

A PERCENT_RANK fuggvény a rangértékeketa [0..1] zart tartomdanybeli értékként adja meg
a kivetkezSképpen: ha egy sor rangja a RANK fliggvény szerint n, és a particié (mely tartalmaz-
za) k sorbdl &ll, akkor a rangja (n-1)/(k-1) a PERCENT_RANK fliggvény szerint. Lathatéan a
legkisebb kiosztott rangérték e fiiggvény szerinta 0, 4m a legnagyobb nem feltétlendil az 1.
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Az analitikus rang fliggvények haszndlatdnak szintaktikdja:
RANK() OVER ({ParticisTag]
ORDER BY oszlopkifejezés? [DESC | ASC]
[, oszlopkifejezés2 [DESC | ASC]]...)

DENSE_RANK() OVER ({ParticiosTag]
ORDER BY oszlopkifejezés1 [DESC | ASC]
[, oszlopkifejezés2 [DESC | ASC]]...)

PERCENT_RANK() OVER ([ParticidsTagl
| ORDER BY oszlopkifejezést [DESC | ASC]
[, oszlopkifejezés2 [DESC | ASC]]...)

AZ AGGREGALO RANG FUGGVENYEK

Az OVER opci6 helyetta WITHIN GROUP opciéval ellatott rang figgvényeket aggregdld rang figg-
vényeknek nevezziik. Valsjdban nem analitikus figgvények, de a miikddésiik mogtt az anali-
tikus rang fuggvények allnak. Ezek paraméterlistdja mar nem ures.

Egy aggregdlé rang figgvény a paramétereként megadott konstans kifejezés értékének he-
lyét keresi meg az egyes particiékban (vagy az egész munkatéblaban) annak feltételezésével,
hogy e konstans érték maga is az egyes particiék (vagy az egész munkatébla) eleme. (Pontosab-
ban azt feltételezve, hogy e konstans az egyes particiékat alkotd sorokra vonatkozéan a rende-
z6-tag oszlopkifejezése értéktartomanyédnak eleme.) Lathaté tehdt, hogy e fiiggvény a ,mi len-
ne, ha...” tipust kérdések megvalaszolasara alkalmas, és miikddése sordn felhasznalja az ana-
litikus rangfliggvényt. o

‘Hasznalatuk jellegzetessége, hogy mivel nem analitikus fiiggvények, ezért az analitikus fligg-
vények particidstruktdrajat a GROUP BY csoportositd utasitasrésszel kell ,pétolni”. J6! szemlélte-
tik mindezt a 13.9. és 13.10. példa, ahol az els6, megadott particibkon végez rangsoroldst, az
utébbi pedig azt adja meg, hogy az egyes particidkon belll egy hipotetikus érték milyen rang-
sor(i lenne. A particiokat itt egy GROUP BY utasitdsrész adja meg.

Tovabbi jellegzetességiik, hogy a fentiekbdl kévetkezSen az aggregald rang fiiggvények mar
csak azért sem tartalmazhatnak ablak-tagot, mert nem analitikusak.

Megjegyezziik, hogy a konstans paraméterkifejezések és a rendez6-tagban 1év6 oszlopkife-
jezések sorrendjének és tipusanak nyilvan egyeznie kell.

Az aggregdl6 rang flggvények haszndlatdnak szintaktikdja
RANK (kifejezésT [, kifejezés2]...) WITHIN GROUP
(ORDER BY oszlopkifejezés1 [DESC | ASC]
[. oszlopkifejezés2 [DESC | ASC] L...)

DENSE_RANK (kifejezésT [, kifejezés2]...) WITHIN GROUP
(ORDER BY osz!opkifejezés? [DESC | ASC]
[, oszlopkifejezés2 [DESC | ASC]]...)
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PERCENT_RANK (kifejezésT {, kifejezés2]...) WITHIN GROUP
(ORDER BY oszlopkifejezés? [DESC | ASC]
[, oszlopkifejezés2 [DESC | ASC]]...)

13.8. példa

Készitsen szkript programot, mely elSallitja a dolgozok fizetési rangsordt, valamint megéllapitja,
hogy egy, a felhasznald ltal megadott fizetési érték hanyadik lenne a feltételezett rangsorban.

Megoldas
~-- Szkript program az analitikus és az aggregdlé
-- rang flggvények szemiélietésére
COLUMN ename FORMAT A7
COLUMN sal FORMAT 9999
COLUMN "SzdzaiékosRangsor™ FORMAT 0.99

-- Analitikus
SELECT ename,
sal,
RANK() CGVER (ORDER BY sal DESC) AS "NormélRangsor",
DENSE_RANK() OVER (ORDER BY sal DESC) AS "TémdritettRangsor",
PERCENT_RANK() OVER (ORDER BY sal‘DESC) AS "SzdzalékosRangsor"
FROM emp;

-- Adgregald
ACCEPT fiz PROMPT ’'Fizetés: ‘
SELECT UPPER(’Héanyadik?’) AS "Kérdés",
RANK(&fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
AS "NormalRangsor",
DENSE_RANK(&F1iz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
AS "TémbritettRangsor",
PERCENT_RANK(&fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
AS "SzdzaiékosRangsor"
FROM enmp;
CLEAR COLUMNS

Eredmény
ENAME SAL NormalRangsor TdmdritettRangsor Széza]ékosRanggor
KING 5000 1 1 0.00
FORD 3000 2 Vi 0.08
SCOTT 3000 2 2 0.08
JONES 2975 4 3 0.23
BLAKE 2850 5 4 0.31
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38

CLARK 2450 b 5 ¢
ALLEN 1600 7 6 0.46
TURNER 1500 .8 7 0.54
MILLER 1300 9 8 - 0.62
MARTIN 1250 10 ° 0.69
WARD 1250 10 9 0.69
ADAMS 1100 12 10 0.85
JAMES 950 13 11 0.92
SMITH 800 i4 12 1.00

14 sor kijeldlive.

Fizetés: 4000

régi 2: _ RANK(&fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)

0j 2: RANK(4000) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)

régi 4. DENSE_RANK(&fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sai DESC)
Gj 4. DENSE_RANK(4000) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
régi 6: PERCENT _RANK(&fiz) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
aj 6: PERCENT _RANK(4000) WITHIN GROUP (ORDER BY sal DESC)
Kérdes NormalRangsor TémdritettRangsor SzazalékosRangsor
HANYADIK? 2 2 0.07

Megjegyzés.

A ,hanyadik?” kérdésre adott vélaszok megadjdk az eredménytabla egyes rangsorai-
ban (oszlopaiban), hogy a felhasznélé altal megadott fizetésd dolgozd adatainak az -
emp tabldba valé feltételezett beillesztése utdn e dolgozé az 0j rangsorokban hanyadik lenne.

13.9. példa

Készitse el a dolgozék részlegenkénti rangsorét elsédlegesen a fizetés, masodlagosan a munka-
kor szerint rendezve.

Megoldas
COLUMN ename FORMAT A7
COLUMN sal FORMAT 9999
COLUMN deptno FORMAT 99

SELECT deptno, ename, sal, job,
RANK() OVER (PARTITION BY deptno
ORDER BY sal DESC, job) AS ,NormdlRangsor™,
DENSE_RANK() OVER (PARTITION BY deptno

‘ ORDER BY sal DESC, job) AS "ToémdrRangsor”
FROM emp;
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CLEAR COLUMNS

Eredmény
DEPTNO ENAME SAL JOB -Normd1Rangsor TomdrRangsor
10 KING 5000 PRESIDENT 1 1
10 CLARK 2450 MANAGER 2 2
10 MILLER 1300 CLERK 3 3
20 FORD 3000 ANALYST 1 1
20 SCOTT 3000 ANALYST 1 1
20 JONES 2975 MANAGER 3 2
20 ADAMS 1100 CLERK 4 3
20 SMITH 800 CLERK 5 4
30 BLAKE 2850 MANAGER 1 1
30 ALLEN 1600 SALESMAN 2 2
30 TURNER  150C SALESMAN 3 3
30 MARTIN 1250 SALESMAN 4 4
30 WARD 1250 SALESMAN 4 4
30 JAMES 950 CLERK 6 5

14 sor kijeldlve.

13.10. példa

Allapitsa meg, hogy a felhasznél6 4ltal megadott fizetésérték hdnyadik lenne a fizetések részle-
genkénti feltételezett rangsordban.

Megoldas
ACCEPT fiz PROMPT 'Fizetés:’

COLUMN SUM(sal) FORMAT 99999

COLUMN deptno FORMAT 99

SELECT &fiz - - AS "MegadottFizetés”,
deptno, '
SUM{sat),
RANK(&Tiz) WITHIN GROUP(ORDER BY sai) AS "NormélRangsor",
DENSE_RANK(&fiz) WITHIN GROUP(QRDER BY sal) AS "TdmdrRangsor”

_FROM emp ‘ '

GROUP BY deptno;

CLEAR COLUMNS
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Eredmény
Fizetés:1500 : ‘
régi 1: SELECT &fiz AS
"MegadottFizetés", . ' ‘
GJ 1: SELECT 1500 AS
"MegadottFizetés", ' i
régi 4 RANK{&fiz) WITHIN GROUP{ORDER BY sal) AS
"NormdlRangsor”, — '
GJ 4 RANK(1500) WITHIN GROUP(ORDER BY sal) AS
"Normé&1Rangsor",
régi 5: DENSE_RANK(&fiz) WITHIN GROUP(ORDER BY sal} AS
"TomdrRangsecr” ' - ‘
aJ 5: DENSE_RANK(1500) WITHIN GROUP(QRDER BY sal) AS
"TombrRangsor"”

MegadottFizetés DEPTNO SUM(SAL) NormalRangsor TémorRangsor

1500 10 8750 2 2

1500 20 10875 3

1500 30 9400 4 3
Amqyegyzés

= Az eredménytabla rangsor oszlopaiban szerepld értékek azt adjék meg, hogy a fel-
hasznalé 4ltal megadott fizetési dolgozé adatainak az emp tablaba valo feltétele-
zett beillesztése utdn ez a dolgozd az egyes részlegek (j rangsoraiban hényadik
lenne. _

= E feladat megoldasénak helyességét az el6z6 példa eredménytabiéja alapjan ellen-
Srizhetjlk. ‘

13.11. példa

Hatérozza meg a Dallas-i és a New York-i dolgozdk fizetési sorrendjét.

1. megoldas
BREAK ON deptno ON loc
SELECT ‘
e.deptno,
loc,
ename,
sal,
DENSE_RANK{) OVER(PARTITION BY e.deptno ORDER BY sal DESC)
AS sorrend
FROM emp e, .
dept d
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WHERE e.deptno = .d.deptno AND
UPPER(Toc) IN ('DALLAS', 'NEW YORK')
ORDER BY d.depino, ename;
CLEAR BREAK

2. megoldas
BREAK ON deptno ON loc
‘SELECT
e.deptno,
Toc,
ename,
sat,
DENSE_RANK() OVER(PARTITION BY e.deptno, ename ORDER BY sal DESC)
AS sorrend '
FROM emp e,
dept d
WHERE e.deptno = d.deptno AND
UPPER({1oc) IN ('DALLAS', 'NEW YORK'):
CLEAR BREAK

Eredmény (mindkét megoldas esetén) :
DEPTNO LOC ENAME SAL SORREND

10 NEW YORK CLARK 2450 2
KING 5000 1
MILLER 1300 3
20 DALLAS " ADAMS 1100 3
FORD 3000 1
JONES 2975 2
SCOTT 3000 1
SMITH 800 4 ’

8 sor kijeldlve.

13.12. példa

Hatarozza meg el6bb részlegenként és azon beliil munkakaronként, majd munkakérénként és
azon beltl részlegenként a dolgozék fizetési sorrendjét.

Megoldas
BREAK ON deptno ON job
SELECT
deptno,
job,
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ename,
sal, :
RANK() OVER (PARTITICN B8Y deptno, job ORDER BY sal DESC)
AS NormdliRangsor,
DENSE_RANK() OVER (PARTITION BY deptno, job ORDER BY sal DESC)
: ' AS ‘TdmdrRangsor
FROM emp;

BREAK ON job ON deptno
SELECT
Jjob,
deptno,
ename,
sal,
RANK() OVER (PARTITION BY job, deptno ORDER BY sal DESC)
AS NormalRangsor,
DENSE_RANK() OVER (PARTITION BY job, deptno ORDER BY sai DESC)
AS TomdrRangsor
FROM emp;
CLEAR BREAK

Eredmény . : ‘
DEPTNO JOB ENAME SAL NORMALRANGSOR TOMORRANGSOR
10 CLERK MILLER 1300 1 1
MANAGER  CLARK 2450 1 1
PRESIDENT KING 5000 1 1
20 ANALYST  FORD 3000 1 1
SCOTT 3000 1 1
CLERK ADAMS 1100 1 t
SMITH 800 2 2
MANAGER  JONES 2975 1 1
30 CLERK - JAMES 950 1 1
MANAGER  BLAKE 2850 1 1
SALESMAN ALLEN 1600 1 1
TURNER 1500 ? 2
MARTIN 1250 3 -3
WARD 1250 3 3
14 sor kijeldlve.
JOB - DEPTNO ENAME SAL NORMALRANGSOR TOMORRANGSOR

ANALYST 20 FORD 3000
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CLERK 10
20
30
MANAGER 10
20
30
PRESIDENT 10
SALESMAN 30

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés

MILLER
ADAMS
SMITH
JAMES
CLARK
JONES
BLAKE
KING
ALLEN
TURNER
MARTIN
WARD

particionaldsban azonos ranggal.

13.13. példa

1300
1100
800
950
2450
2975

2850.

5000
1600
1500
1250
1250

W LI M 2 = b bt b b DY
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Lathat6an a kétféle particionéiés {éppen azért, mert azonos részletezettségl felosztast
eredményezett) az egyes dolgozdkat ugyanazokkal hozta kdzds rangsorba és mindkét

Hatérozza meg el6bb részlegenként és azon beltl munkakorénként, majd csak részlegenként
a dolgozdk fizetési sorrendjét. A lista legyen elsédlegesen a részlegazonosit, masodlagosan a

munkakdr, harmadlagosan a dolgozék neve szerint rendezve.

Megoldas

BREAK ON deptno ON job

SELECT
deptnao,
job.,
ename,
sal,

RANK() OVER (PARTITION BY deptnc, job ORDER BY sal DESC)

DENSE_RANK() OVER (PARTITION BY deptno, job ORDER BY sal DESC)

FROM emp

ORDER BY depino, job, ename;

SELECT
deptno,
job,

AS NormalRangsor,

AS TémﬁrRangsor



278 I. rész. Feladatgydjtemény

ename,
sal,
RANK() OVER (PARTITION BY deptnc ORDER BY sal BESC)
AS NormdlRangsor,
DENSE_RANK{) OVER (PARTITION BY deptnc ORDER BY sal DESC)
AS TémdrRangsor
FROM emp
ORDER BY depino, job, ename;
CL.LEAR BREAK

Eredmény

DEPTNG JOB ENAME SAL NORMALRANGSOR TOMORRANGSOR
10 CLERK MILLER 1300 1 1
MANAGER  CLARK . 2450 1 1
PRESIDENT KING 5000 1 1
20 ANALYST  FORD 3000 1 1
SCOTT 3000 1 1
CLERK ADAMS 1100 1 1
SMITH 800 2 2
MANAGER  JONES 2975 1 1
30 CLERK JAMES 950 1 1
MANAGER  BLAKE 2850 1 1
SALESMAN  ALLEN 1600 1 1
MARTIN 1250 3 3
TURNER 1500 2 2
WARD 1250 3 3

14 sor kijeldlve,
DEPTNO JO8 ENAME ‘ SAL NORMALRANGSOR TOMORRANGSOR
10 CLERK MILLER 1300 3 3
MANAGER  CLARK . 2450 2 2
PRESIDENT KING . 5000 1 1
20 ANALYST  FORD 3000 1 1
SCOTT 3000 1 1
 CLERK ADAMS 1100 4 3
SMITH 800 5 4
MANAGER  JONES 2975 3 2
30 CLERK JAMES 950 6 5
MANAGER  BLAKE 2850 1 1
SALESMAN  ALLEN 1600 2 2
MARTIN 1250 4 4
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TURNER 1500 3 3
WARD . 1250 4 4

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés

= Tekintsik elészor a rangsorértékeket. Lathats, hogy a két lista — bar felépitésiik
azonos, mégis kildnbdz6 rangsorértékeket rendel az egyes dolgozokhoz. Ennek
oka a particionalds kilonbdzs részletezettségében keresendd. A gyakorlat szdmara
feltehetden a masodik lista a hasznédlhatébb. A tanulsdg az, hogy analitikus flggvé-
nyek hasznalatdndl adott részletezettség(i lista elGéllitdsdhoz elegendd kisebb rész-
letezettségd particionaldst alkalmazni, mivel el6forduthat, hogy a tdlzott részlete-
zettség(i particiondlds mar semmitmonds lesz.

= Figyeljiink fel a rendezésre is. Mindkét listit azonos rendezd-utasitasrésszel [atuk
el, ennek megfelelSen azonos sorrendd sorokat kaptunk (itt most csak az els§ négy
oszlopot tekintjiik). Ha azonban 6sszehasonlitjuk e péida elsé listajat az el6z6 pél-
da elsé listajaval, akkor azt [4thatjuk, hogy azok kézdtt csak a részleg-munkakor
particidkon belili nevek sorrendjében van kiilonbség, noha az elsé példa megol-
dasdban nem is alkalmaztunk rendezd utasftasrészt. Ennek oka az (amint az anali-
tikus figgvények particié-tagjdnak ismertetésénél mar utaltunk ra), hogy a particio-
nél6 oszlopkifejezések szerint mdr torténik egy rendezés. Feltehetd a kérdés, vajon
nem lett volna-e egyszer(bb, ha a név szerinti rendezést az elsé listat generalé uta-
sfitdsban nem a rendezé utasitdsrészbe tessziik, hanem az analitikus fuggvény ren-
dez8-tagjdba ORDER BY ename, sal..., vagy ORDER BY sal,ename... médon. Csak-
hogy akkor a rangsor meghatdrozésa mar nem csupan a fizetésre, hanem a név-fi-
zetés, vagy a fizetés—név pdrosra tortént volna!

13.14. példa

Allitsa el6 a dolgozok fizetésének részlegenkénti, majd a teljes vallalatra vonatkozé halmozott
dsszegeit. (Az ilyen Gsszegképzést kumulalt dsszegnek is nevezik.)

Megoldas
COLUMN ename ‘ FORMAT A7
COLUMN sal FORMAT 9999
COLUMN deptno FORMAT 99

PROMPT Részlegdsszegek kiiratédsa dolgozinként:
SELECT ename, emp.deptno, sal, Részleglsszeg
FROM emp, '
(SELECT deptno,
SUM(sal) Részleglsszeg
FROM emp
GROUP BY deptno) Részleg
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WHERE emp.deptno = Részleg.deptno
QRDER BY deptno, sal:

PROMPT Résziegdsszegek kiiratasa gyGjtésorba:
SELECT deptno, ename, SUM(sal)

FROM emp ,

GROUP BY ROLLUP (deptno, ename)

ORDER by deptno, SUM(sal);

PROMPT Halmozott részlegBsszegek kiiratasa:
SELECT deptno,
ename,
sal, .
RANK() OVER (PARTITION BY deptno ORBER BY sal ASC)
AS "HNormglRangsor",
DENSE_RANK() OVER (PARTITION -BY deptno ORDER BY sal ASC)
~AS "TomdrRangsor™,
SUM{SAL) OVER (PARTITION BY deptno ORDER BY sal ASC)
AS "RészlegreHalmozottOsszeg"
FROM emp;

PROMPT Halmozott 6sszegek kiiratdsa a teljes vallalatra:
SELECT ename,
sal,
RANK() OVER (ORDER BY sal ASC)
AS "NormalRangsor",
DENSE_RANK() OVER (ORDER BY sal ASC)
AS "TomgrRangsor®,
SUM(SAL) OVER (ORDER BY sal ASC)
_ AS "HalmozottOsszeg"
FROM emp;

CLEAR COLUMNS

Eredmény
Részlegdsszegek kiiratdsa dolgozénként:
ENAME ~ DEPTNO  SAL RESZLEGOSSZEG

MILLER 10 1300 8750
CLARK 10 2450 8750
KING 10 5000 8750
SMITH 20 800 10875
ADAMS 20 1100 10875

JONES 20 2975 10875
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- SCOTT 20 3000 10875
FORD 20 30C0 10875
JAMES -~ 30 950 9400
MARTIN 30 1250 9400
WARD 30 1250 9400
TURNER 30 1500 9400
ALLEN 30 1600 : G400

. BLAKE 30 2850 9400

14 sor kijeldlve.

Részlegdsszegek kiiratdsa gyljtdsorba:

DEPTNO ENAME SUM(SAL)
10 MILLER 1300
10 CLARK 2450
10 KING 5000
10 8750
20 SMITH 8G0
20 ADAMS 1100
20 JONES 2975
20 FORD 3000
20 sCoTT . 3000
20 10875
30 JAMES . 950
30 WARD 1250
30 MARTIN 1250
30 TURNER 1500
30 ALLEN 1600
30 BLAKE 2850
30 9400

29025

18 sor kijeldlve.

Halmozott részlegdsszegek kifratédsa:

DEPTNO ENAME SAL NormalRangsor TémdrRangsor RészlegreHalmozott(Osszeg
10 MILLER 1300 1 1 1300
10 CLARK 2450 2 2 3750
10 KING 5000 3 3 8750
20 SMITH 800 | 1 . 800
20 ADAMS 1100 2 2 1900
20 JONES 2975 3 3 4875
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20 FORD 3000 4 4 10875
20 SCOTT 3000 4 4 10875
30 JAMES 950 1 1 950
30 MARTIN 1250 2 - i 3450
. 30 WARD 1250 2 2 3450
30 TURNER 1500 4 3 4950
30 ALLEN 1600 5 4 6550
30 BLAKE 2850 6 5 9400

14 sor kijeldlve.

Halmozott 8sszegek kiiratésa a teljes vallalatra:

ENAME SAL Norm&1Rangsor TémdrRangsor Halmozott{sszeg
SMITH 800 1 1 800
JAMES 950 2 2 1750
ADAMS 1100 3 3 2850
MARTIN 1250 4 4 5350
WARD 1250 4 4 5350
MILLER 1300 3] b 6650
TURNER  15C0 7 6 8150
ALLEN 1600 8 7 9750
CLARK 2450 g 8 12200
BLAKE 2850 10 9 15050
JONES 2975 11 10 18025
FORD 3000 12 11 24025
SCOTT 3000 12 11 24025
KING 5000 14 12 29025

14 sor kijeitlve.

Statisztikai fiiggvények

A hagyomanyos statisztikai fliggvényeknek (SUM, AVG, STDDEV, VARTANCE, MIN, MAX és COUNT)
szintén létezik analitikus alakja, melyeket a kévetkez szintaktika szerint hasznalhatunk:

fuggvénynév( [ DISTINCT | ALL] paraméter ) OVER ( analitikus_zdradék )

ahol lathatéan Gjat az analitikus fliggvények eddigi definiciéjahoz képesta DISTINCT és az ALL
" opcidk megjelenése jelent. E kulcsszavak a kordbbi (szelekcids listabeli, illetve a csoportfigg-
vényeknél emlitett) jelentésiikhéz hasonlé médon azt eredményezik, hogy a fliggvény csak a
munkatébla kilénbozé, illetve minden paraméterériékét veszik figyelembe a fuggvényérték ge-
nerdldsakor (az ALL az alapértelmezett opcid).
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13.1 5. példa

Hatdrozza meg a fizetésiik szerint névekv8en rendezett dolgozdk fizetésének folyamatos hal-
“mozott Gsszegét, az elsé sortdl az utolsdig. (Ezt kumuldlt dsszegnek is nevezzik.)

Megoldas
SELECT empno, ename, sal,
SUM(sal) OVER
(ORDER BY sal
RANGE UNBOUNDED PRECEDING)
AS "Kumuléit",
SUM(sal) OVER
(ORDER BY sal
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND CURRENT ROW)

AS "Ugyanaz"
FROM emp:
Eredmény &
’ EMPNO ENAME : SAL  Kumulalt Ugyanaz
7369 SMITH 800 800 800
7900 JAMES 950 1750 1750
7876 ADAMS 1100 2850 2850
7654 MARTIN 1250 5350 5350
7521 WARD 1250 5350 5350
7934 MILLER 1300 6650 6650
7844 TURNER 1500 8150 8150
7499 ALLEN 1600 9750 9750
7782 CLARK" 2450 12200 12200
7698 BLAKE 2850 15050 - 15050
7566 JONES 2975 18025 18025
7902 FORD 3000 24025 24025
7788 SCOTT 3000 24025 24025
7839 KING ; 5000 29025 29025

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés _

» Az eredmény elsd sordban az elsé dolgoz6 fizetése (mint halmozott Gsszeg), a mé-
sodikban az els§ és a mésodik fizetés dsszege &s fgy tovibb. Az utolsé sorban tehét.
az 6sszes dolgozd dsszfizetése taldlhatd.

* Az azonos értékeket egyszerre adja Ossze, ha kozvetlenll egymés mellett allnak
(ldsd WARD és MARTIN sorait).
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13.16. példa

Hatérozza meg a névsor szerint névekv8en rendezett dolgozok fizetéseinek részlegtikon beld-
li halmozott (kumulalt) 8sszegét.

Megoldas
SELECT deptno, ename, sal,
SUM(sal) OVER
(PARTITION BY deptnc ORDER BY ename
RANGE UNBOUNDED PRECEDING)
AS "KumuléaltOsszeg",
SUM{sal) OVER )
(PARTITION BY deptno ORDER BY ename
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AKND CURRENT ROW)

AS "Ugyanaz"
FROM emp;
Eredmény

DEPTNO ENAME SAL KumulaltOsszeg Ugyanaz
10 CLARK : 2450 2450 2450
10 KING 5000 7450 7450
10 MILLER 1300 8750 8750
20 ADAMS 1100 1100 1100
20 FORD ‘ 3000 4100 4100
20 JONES 2975 7075 7075
20 SCOTT 3000 10075 10075
20 SMITH 800 10875 10875
30 ALLEN 1600 1600 1600
30 BLAKE 2850 4450 4450
30 JAMES 950 5400 5400
30 MARTIN 1250 6650 6650
30 TURKER 1500 8150 8150
30 WARD 1250 9400 9400

14 sor kijeidlve.

13.17. példa

Hatdrozza meg a fizetésiik szerint rendezett dolgozékhoz az olyan mozgé ,ablakbeli” halmo-
zott tsszeget, mely végigmegy e rendezett tdbla teljes tartomanyan, és az aktudlis sor elétti két
sort és az aktudlis utdni egy sort tartalmazza (mozgé ablakban képzett ésszeg). A Ilsta tartalmaz-
za a kumuldlt ésszeget is a dolgozdk fenti sorrendjében.
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Megoldas
SELECT ename, sal,
- SUM(sal) QVER
(ORDER BY sal ASC
" ROWS BETWEEN 2 PRECEDING AND 1 FOLLOWING)
T AS "AblakOsszeg",
SUM(sal) OVER
(ORDER BY sal ASC)
AS "KumuléltOsszeg”

FROM emp:
Eredmény
ENAME SAL AblakOsszeg KumuléltOsszeg
SMITH 800 1750 800
JAMES 950 2850 1750
ADAMS 1100 4100 2850
MARTIN 1250 4559 h350
WARD 1250 4900 5350
MILLER 1300 5300 . 6650
TURNER 1500 5650 ‘ 8150
ALLEN 1600 6850 9750
CLARK 2450 8400 12200 .
BLAKE 2850 9875 15050
JONES 2975 11275 18025
FORD 3000 11825 24025
SCOTT 3000 13975 24025
KING 5000 11000 29025

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés

Tekintsiik aktudlis sorként (CURRENT ROW) példaul a Jones sordt, fizetése 2975. Az ab-
lakot Ggy adtuk meg a lekérdezésben, hogy az aktualis sor elétt ketts, utdna pedig egy
sor tartozzon bele. Az aktudlis sor el&tt 1évé két fizetés; Clark-é 2450 és Blake-é 2850, vala-
mint az utdna kovetkezd, ez Ford-é, mely 3000, Osszeadva e fizetésértékeket (2975 + 2450 +
2850 + 3000 = 11275), valéban az aktudlis sor AblakOsszeg-beli értéket kaptuk.

RATIO_TO_REPORT FUGGVENY

A RATIO_TO_REPORT egy specidlis statisztikai fﬁggvény kiszamitja az érték és a csoportdsszeg
kdz6tti az ardnyt. A csoport itt is lehet az egész tabla. Haszndlata a kovetkezd szintaktika sze-
rint tdrténhet:
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RATIO_TO_REPORT( kifejezés ) OVER ( ParticidoTag )

ahol tehat az analitikus zaradékbél csak a particié-tag szerepelhet.

13.18. példa

Listdzza ki a dolgozok azonositéjdt, nevét, fizetését, valamint azt az értéket, mely megadja, mi-
lyen arédnyban részestilnek az dsszfizetésbdl.

1. megoldas
SELECT empno, ename, sal,
RATIO_TO_REPORT(sal) OVER()
AS részesedés |
FROM emp ORDER BY sal desc;

Eredmény :
EMPNG ENAME SAL RESZESEDES
7839 KING 5000 .172265289
7788 SCOTT 3000 .103359173
7902 FORD 3000 .103359173
7566 JONES 2975 .102497847
7698 BLAKE 2850 .098191214
7782 CLARK 2450 .084409991
7499 ALLEN . 1600 .055124892
7844 TURNER 1500 .051679587
7934 MILLER 1300 .044788975
7521 WARD 1250 .043066322
7654 MARTIN 1250 .043066322
7876 ADAMS 1100 .0378%8363
7900 JAMES . 950 .032730405

7369 SMITH 800 .027562446

2. megoldds (Listazas formatum megadasaval)
SELECT empno, ename, sal,
TO_CHAR(RATIO_TO_REPORT(sal) OVER(),'9990.999")
AS részarany '
FROM emp
ORDER BY sal DESC;

Eredmény |
EMPNO ENAME SAL RESZARANY
7839 KING 5000 0.172 :
7788 SCOTT 3000 0.103 y
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7902 FORD 3000 0.103
7566 JONES 2975 0.102
7698 BLAKE 2850 0.098
7782 CLARK ' 2450 0.084
7499 ALLEN 1600 0.055
7844 TURNER 1500 0.052
7934 MILLER 1300 0.045
7521 WARD 1250 0.043
7654 MARTIN 1250 0.043
7876 ADAMS 1100 0.038
7900 JAMES 950 0.033
7369 SMITH . 800 0.028

13.19. példa

Listdzza ki a dolgozdk munkakorét, nevét, fizetését, valamint azt az értéket, mely megadja, mi-
lyen ardnyban részestilnek munkakériik 6sszfizetésébd!.

Megoldas
SELECT job, ename, sal,
TO_CHAR(RATIO_TO_REPORT(sal) OVER
(PARTITION BY job),'99999990.999"')
AS "munkak®rarény”

FROM emp;
Eredmény
J0B ENAME SAL munkakdrarény
ANALYST  SCOTT 3000 0.500
ANALYST  FORD 3000 0.500
CLERK SMITH 800 0.193
CLERK ADAMS 1100 0.265
CLERK MILLER 1300 0.313
CLERK JAMES 950 0.229
MANAGER  JONES 2975 0.360
MANAGER  CLARK 2450 0.296
MANAGER  BLAKE 2850 0.344
PRESIDENT KING 5000 1.000
SALESMAN  ALLEN 1600 0.286
SALESMAN MARTIN 1250 0.223
SALESMAN TURNER 1500 0.268
SALESMAN WARD 1250 0.223

14 sor kijeldlve.
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SPECIALIS SZELSGERTEK-FUGGVENYEK

A FIRST_VALUE, illetve LAST_VALUE szélsGértékek meghatdrozaséra alkalmas analitikus flggve-
nyek. Tulajdonképpen specialis statisztikai fiiggvényeknek tekinthetjik Slet, melyek képesek |
= nem feltétlendl numerikus értékeken is szélsGértékek meghatdrozésara (erre még a MIN
és MAX is képes), tovabba
= valamely oszlop szerint rendezett ablaktartomany valamely (esetleg masik) oszlopa elsé
és utols6 elemének meghatdrozésara. '
* Ezeket a fiiggvénycket a kévetkezd szintaktika szerint haszndlhatjuk:

figgvénynév( kifejezés ) OVER ( analitikus utasftdsrész ) .

£z a két analitikus fiiggvény nem 4gyazhaté be més analitikus figgvények kifejezés részébe.

13.20. példa

\ .
Listdzza ki dolgozénként a nevilket, a fizetésiiket, a részlegazonositSjukat, valamint részlegik
legkisebb és legnagyobb fizetését, elsédiegesen a részlegazonositd, mésodlagosan a fizetés sze-
rint rendezve. | o

1. megoldas (A korabbi ismereteink alapjan, inline nézettel)
SELECT ename, sal, al.*
FROM emp,
(SELECT deptno,
MIN(sal) AS legkisebb,
MAX(sal) AS legnagyobb
FROM emp
GROUP BY deptno) al
WHERE emp.deptno = al.depino
ORDER BY al.deptno, sal;

2, megoldas (A FIRST_VALUE és LAST_VALUE fiiggvényekkel)
SELECT ename, sal, deptno, '
FIRST_VALUE(sal) OVER
(PARTITION 8Y deptno
ORDER BY sal ASC
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND
UNBOUNDED FOLLOWING)
AS legkisebb,
LAST_VALUE(sal) OVER
(PARTITION BY deptno
ORDER BY sal ASC
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND
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. UNBOUNDED FOLLOWING)
AS legnagyobb
FROM emp;

Eredmény (mindkét esethen)

ENAME : SAL DEPTNO LEGKISEBB LEGNAGYOBB
MILLER 1300 10 1300 5000
CLARK 2450 10 1300 5000
KING 5000 10 1300 5000
SMITH ' 800 20 800 3000
ADAMS 1100 20 800 3000
JONES 2975 20 800 3000
SCOTT 3000 20 800 3000
FORD 3000 20 800 - 3000
JAMES 950 30 950 2850
WARD . 1250 30 950 2850
MARTIN 1250 30 950 2850
TURNER 1500 30 950 2850
ALLEN 1600 30 950 2850
BLAKE 2850 30 950 2850

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés

Ha a fenti megoldésban forditott irdnyban rendezink (ASC helyett DESC kulcsszot {r-
va), akkor természetesen a FIRST_VALUE, illetve a LAST_VALUE fiiggvények a Iegna-
gyobb, illetve [egkisebb értékeket adjak.

13.21. példa

Listdzza ki dolgozénként a neviiket, a fizetésiiket, a részlegazonositéjukat, valamint részlegiik-
nek az dbécé szerinti elsé és utolsd dolgozdja nevét elsddlegesen a részlegazonositd, masodla-
gosan a név szerint rendezve.

1. megoldas (A korabbi ismereteink alapjan, inline nézettel)
SELECT ename, sal, al.* '
FROM emp,
(SELECT deptno.
MIN(ename) AS legkisebb,
MAX(ename) AS legnagyobb
FROM emp :
GROUP BY deptno) al
WHERE emp.deptno = al.deptno
ORDER BY al.deptno, ename;
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2. megoldds (A FIRST_VALUE és LAST_VALUE fiiggvényekkel)
SELECT ename, sal, deptno,
FIRST_VALUE{ename) OVER
(PARTITION BY deptno
QRDER BY ename ASC
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND
UNBOUNDED FOLLOWING)
AS ETsd,
LAST_VALUE(ename) OVER
(PARTITION BY deptno
ORDER BY ename ASC _
RANGE BETWEEN UNBQUNDED PRECEDING AND-
UNBOUNDED FOLLOWING)

AS Utolsd
FROM emp;
Eredmény (mindkét esetben) |
ENAME SAL DEPTNO ELSO uToLst -
CLARK 2450 10 CLARK - MILLER
KING 5000 10 CLARK MILLER
MILLER 1300 10 CLARK MILLER
ADAMS 1100 20 ADAMS SMITH
FORD 3000 " 20 ADAMS SMITH
JONES 2975 20 ADAMS SMITH
SCOTT 3000 20 ADAMS SMITH
SMITH 800 20 ADAMS SMITH
ALLEN 1600 30 ALLEN WARD
BLAKE 2850 30 ALLEN WARD
JAMES 950 30 ALLEN WARD
MART LN 1250 30 ALLEN  WARD
TURNER 1500 30 ALLEN WARD
WARD 1250 30 ALLEN WARD

14 sor kijelblve.

13.22. példa

Listdzza ki dolgozénként a neviiket, a fizetésiiket, a részlegazonositéjukat, valamint részlegiik-
nek az dbécé szerinti elsé és utolsé dolgozdja fizetését elsbdlegesen a resz[egazonos:to, méasod-
lagosan a név szerint rendezve.
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Megoldas
SELECT ename, sal, deptno,
- FIRST_VALUE(sal) OVER
{PARTITION BY deptnao
' ORDER BY ename ASC
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND
UNBOUNDED FOLLOWING)
AS ET1sé,
LAST_VALUE(sal) OVER
(PARTITION BY deptno
ORDER BY ename ASC
RANGE BETWEEN UNBOUNDED PRECEDING AND
UNBOUNDED FOLLOWING)

AS Utolso
FROM emp;

Eredmény
ENAME SAL DEPTNO ELSO uToLS
CLARK 2450 10 2450 1300
KING 5000 10 2450 1300
MILLER © 1300 10 2450 1300
ADAMS 1100 20 1100 800
FORD 3000 20 1100 800
JONES 2975 20 1100 800
SCOTT 3000 20 1100 - 800
SMITH 800 20 1100 800
ALLEN 1600 30 1600 1250
BLAKE 2850 30 1600 1250
JAMES 950 30 1600 1250
MARTIN 1250 30 1600 1250
TURNER 1500 30 1600 1250
WARD 1250 30 1600 1250

14 sor kijeldlve.

P\ Megjegyzés
% Ennek a feladatnak a hagyomanyos eszkdzokkel valé megolddsa mar igen bonyolult
lett volna.
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Hisztogramfiggvények
WIDTH _BUCKET FUGGVENY

E figgvény segitségével ,azonos szélességll” hisztogram készithets, azaz meghatarozza, hogy
azonos méret( értéktartomanyokban az oszlopkifejezés értékei hogyan oszlanak meg (vagyis
egy-egy érték melyik tartomanyba kerdil). Hasznélatanak szintaktikéja:

WIDTH_BUCKET (oszlopkifejezés, alséhatdr, felsShatdr, felosztdsok szdma)

ahol a fiiggvény minden sorhoz meghatérozza annak az értéktartoméanynak a sorszamat, mely-
be e sor oszlopkifejezése tartozik. Az egyes értéktartomanyok az oszlopkifejezés alsé- és felsé-
hatérai kdzétt azonos méretdek, sorszamuk értékiik szerint ndvekvs. Szdmukat a fefosztdsok
szdma hatérozza meg. Ha az oszlopkifejezés értéktartoménya beleesik az als6- és felsGhatarok
kdzétti tartomanyba, akkor e szam a felosztasok szama, de 1étezhet nulladik és (felosztdsok sza-
ma +1)-edik tartomany is, melyekkel az alul- és tdlcsorduldsok kezelhet6k.

Megjegyezzik, hogy e fiiggvény tulajdonképpen nem is analitikus fggvény (hidnyzik az

OVER opci6), hanem csoportfiiggvény. A hisztogramflggvények kérében bemutatott mdsik -

figgvény, az NTILE (/4sd alabb) azonban mar az, hasonié funkcijuk miatt célszer(i ket egytitt
targyalni.

13.23. példa

Listdzza ki a dolgozék nevét, fizetését és a fizetési kategbridjat, ahol ez utdbbit Ggy kapja meg,
hogy hérom egyenld részre osztja a 800..5001 értéktartomanyt.

Megoldas
SELECT ename, sal,
WIDTH_BUCKET(sal,800,5001,3) AS Kategoria
FROM emp
. DRDER BY Kategéria:

Eredmény
ENAME SAL KATEGORIA
MARTIN 1250 1
ALLEN 1600 1
JAMES 950 1
SMITH 800 1
ADAMS 1100 1
WARD 1250 1
TURNER 1500 1
MILLER 1300 1
BLAKE 2850 2
CLARK 2450 2
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JONES 2975 2
SCOTT 3000 2
FORD 3000 2
KING - 5000 3

14 sor kijel@lve.

13.24. példa

Oldja meg az el5z6 feladatot, &m most az 1000..4500 tartomdny 3 egyenld részre osztdsédval.

Megoldas
SELECT ename, sal,
WIDTH_BUCKET(sa1,1000,4500,3) AS Kategdria
FROM emp ‘
ORDER BY Kategtria;

Eredmény
ENAME SAL  KATEGORIA
SMITH . 800 0
JAMES 950 0
ALLEN 1600 1
WARD 1250 1
ADAMS 1100 1
TURNER 1500 1
MARTIN 1250 1
MILLER 1300 1
JONES 2975 2
BLAKE 2850 2
CLARK 2450 2
FORD 3000 2
SCOTT 3000 2
KING 5000 4

14 sor kijeldlve.

Megjegyzés
Lathatéan a Smith ésa James lefelé, King pedig felfelé ,16g ki” a kijeléIt (1000..4500)
tartomanybél.
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NTILE FUGGVENY

Az NTILE filggvény a WIDTH_BUCKET flggvényhez hasonléan hisztogram készitésére hasznal-
hatd, 4m ez a hisztogram ,azonos magassagd, kitlénbdzd szélességli” (vagyis a kilonbozs szé-
lességll értéktartoranyok azonos szami sort tartalmaznak). Hasznélata a kévetkez$ szintakti-
ka szerint torténhet: '

NTILE (kifejezés) OVER ( [ParticiéTag] Rendezdlag )

ahol a fuggvény hatdsara két esemény kovetkezik be. Egyrészt torténik egy rendezés a rende-
z6 tag szerint, mdsrészt az igy rendezett lista sorait a kifejezés értékének megfelels szama (le-
hetSleg azonos mennyiségii sort tartalmazé) résztartomanyra bontja, és ezeket 1-t6l kezd6ds
sorszammal latja el. A figgvény minden sorhoz hozzérendeli az ezt a sort tartalmazé résztarto-
many sorszamat.

13.25. példa

Listdzza ki a fizetésiik szerint rendezett dolgozék nevét, fizetését és fizetési kategbridjat, ahol ez
utdbbit az dsszes dolgozoé fizetési tartomanyanak harom részre osztasaval Ggy kapja meg, hogy
minden részbe kdzel azonos szami dolgozé kertiljon. Az egyes kategéridk sorszdma a fizeté-
sek szerint legyen ndvekvé. |

Megoldas
SELECT ename, sal,
NTILE(3) OVER (ORDER BY sal} AS Kategéria

FROM emp;

Eredmény _
ENAME SAL KATEGORIA
SMITH 800 1
JAMES 950 1
ADAMS 11006 1
MARTIN 1250 1
WARD 1250 1
MILLER 1300 2
TURNER 1500 2
ALLEN 1600 2
CLARK 2450 2
BLAKE 2850 2
JONES - 2975 3
FORD 3000 3
SCOTT 3000 3
KING 5000 3

14 sor kijeldlve.



13. fejezet. Részletezd csoportositdsok és analitikus figgvények az SQL-ben 295

13.26. példa

Listdzza ki a fizetésiik szerint az el6z6 feladatbeli médon kategorizélt dolgozék nevét, részleg-
azonosttéjat, fizetését és fizetési kategdridjat elsGdlegesen a részlegazonosité, méasodlagosan
pedig a kategéria szerint rendezve.

Megoldas
SELECT =*
FROM (SELECT ename, deptno, sal,
NTILE(3) OVER (ORDER BY sal) AS Kategoéria
FROM emp)
ORDER BY deptno, Kategéria;

Eredmény
ENAME DEPTNO SAL KATEGORIA
MILLER 10 1300 2
CLARK ' 10 2450 2
KING 10 5000 3
SMITH 20 800 1
ADAMS 20 1100 1
JONES 20 2975 3
FORD 20 3000 3
SCOTT ©20 3000 3 .
JAMES 30 950 1
MARTIN 30 1250 1
WARD 30 1250 1
TURNER 30 1500 2
BLAKE 30 2850 2
ALLEN 30 1600 ?

14 sor kijeldlve.

13.27. példa

Kategorizaljuk a dolgozékat a 13.25. példabelihez hasonlé médon, de most a kategorizalasi
tartomany ne az szes, hanem csak az azonos munkakéri dolgozok fizetése dltal legyen kijeldl-
ve. A lista a munkakért, a nevet, a fizetést és a kategériat tartalmazza.

Megoldas
SELECT job, ename, sal, ,
NTILE(3) OVER (PARTITION BY job ORDER BY sal) AS Kategéria
FROM emp;
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Eredmény
JOB

SAL  KATEGORIA

ANALYST
ANALYST
CLERK
CLERK
CLERK
CLERK
MANAGER
MANAGER
MANAGER.
PRESTDENT
SALESMAN
SALESMAN
SALESMAN
SALESMAN

14 sor kijeldlve.

MILLER
CLARK
BLAKE
JONES
KING
MARTIN
WARD
TURNER
ALLEN

Megjegyzés
A megadott hdrom kateg6ridhoz minden munkakérben hdrom csoportot hozott létre,
kivéve azokat a munkakoroket, melyekben nem volit legalabb harom dolgozé.
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